



**ΜΠΛΟΚΟ ΣΤΙΣ ΑΠΕΡΓΙΕΣ... ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ
ΤΙ ΑΠΑΝΤΑΕΙ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΑ FAKE NEWS ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ**

Κλειδωμένο το 40ωρο και υπερωρίες σε... χρήμα

Με την προσθήκη διάταξης που θα κλείνει τα παράθυρα στις απεργίες που βγαίνουν παράνομες αλλά επαναπροκηρύσσονται με αποφάσεις τριτοβάθμιων και δευτεροβάθμιων συνδικαλιστικών οργανώσεων, έρχεται σήμερα στη Βουλή το εργασιακό νομοσχέδιο.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Με την εν λόγω διάταξη που προανήγγειλε ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης με δηλώσεις του τις προηγούμενες μέρες, θα απαγορεύεται επί της ουσίας να επαναπροκηρύσσεται μια απεργία ενός σωματείου ή πρωτοβάθμιου συνδικάτου από ανώτερη συνδικαλιστική οργάνωση εφόσον έχει προηγουμένως κηρυχθεί παράνομη από το δικαστήριο. Η πρακτική που ακολουθούνταν για δεκαετίες ήταν, για παράδειγμα, ότι πολλές απεργίες έβγαιναν παράνομες στα δικαστήρια, και παρά ταύτα πραγματοποιούνταν διότι την απόφαση κήρυξης τους για τους ίδιους ή ελαφρώς διαφοροποιημένους λόγους έπαιρναν οι ανώτερης βαθμίδας οργανώσεις που είναι μέλη τους τα σωματεία. Η ΓΣΕΕ, για παράδειγμα, κάλυπτε απεργιακά την κινητοποίηση μιας ομοσπονδίας εργατοϋπαλλήλων την οποία είχε βγάλει παράνομη το δικαστήριο.

Η διάταξη για το μπλόκο στις παράνομες απεργίες αναφέρει: «Εάν κριθεί παράνομη απεργία ή στάση εργασίας που έχει κηρυχθεί από πρωτοβάθμια συνδικαλιστική οργάνωση, δεν επιτρέπεται η κήρυξη απεργίας την ίδια ημέρα κατά του ίδιου εργοδότη από την αντίστοιχη δευτεροβάθμια ή τριτοβάθμια συνδικαλιστική οργάνωση».

Ωράρια
Η αναπαράθεση για το εργασιακό, όμως, θα φουντώσει και για τα θέματα της διευθέτησης του χρόνου εργασίας, των υπερωριών και άλλων επίμαχων ρυθμίσεων (όπως αυτό της οφειλής ενός 10% από την αποζημίωση απόλυσης που θα μπορεί να αξιώσει ο εργαζόμενος, καθώς, αν

δεν τηρηθούν οι προθεσμίες από τον εργοδότη, η απόλυση γίνεται εξαρχής αλλά με το 90% αντί το 100% της αποζημίωσης).
Η διευθέτηση του χρόνου εργασίας, πάντως, όπως ρητά αναφέρεται στο νομοσχέδιο και όπως ξεκαθαρίζει και το υπουργείο Εργασίας σε σχετικό σημειώμά του, δεν επηρεάζει το 40ωρο, ενώ σε καμία περίπτωση οι υπερωρίες δεν θα πληρώνονται με... ρεπό, όπως ισχυρίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ.

Με τη διευθέτηση αυτό που θα μπορεί να αλλάξει είναι το ημερήσιο ωράριο, το οποίο θα αυξημειώνεται με σταθερό όμως το 40ωρο στην εβδομάδα για κάποιον που εργάζεται πενήντημερο.

Για παράδειγμα, ένας εργαζόμενος θα μπορεί να κάνει 4 ημέρες 10ωρη εργασία (από Δευτέρα μέχρι και Πέμπτη) και να παίρνει ρεπό την Παρασκευή γιατί θα έχει κλείσει το 40ωρο όχι σε 5 αλλά σε 4 μέρες αυξάνοντας το ημερήσιο ωράριο από 8ωρο σε 10ωρο. Αν, πάλι, δεν θέλει να πάρει το ρεπό της Παρασκευής, μπορεί να εργαστεί για τις μισές ώρες (4ωρο) και τη Δευτέρα να κάνει άλλο ένα 4ωρο, οπότε με τον τρόπο αυτόν θα έχει πάρει πίσω τις 8 επιπλέον ώρες που δούλεψε την προηγούμενη εβδομάδα. Και στο 4ήμερο με 10ωρο ημερησίως, αλλά και στο 4ωρο αντί 8ωρο για Παρασκευή και Δευτέρα, ο μισθός μένει ίδιος. Ενώ σε περίπτωση υπερωριών αυτές θα είναι πέραν των συμβατικών ωραρίων, δηλαδή πέραν του 40ώρου. Επί της ουσίας η διευθέτηση θα είναι μια τράπεζα χρόνου στην οποία ο εργαζόμενος θα βάζει τις επιπλέον ώρες που εργάζεται και θα μπορεί να τις παίρνει πίσω με έξτρα άδεια, ρεπό ή μειωμένο ωράριο χωρίς να αλλάξουν οι αποδοχές του.

Η εστία της αντιπαράθεσης κυβέρνησης - ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι πλέον η διευθέτηση θα γίνεται και με ατομική συμφωνία εργαζομένου - εργοδότη



Το νέο εργασιακό νομοσχέδιο που φέρνει στη Βουλή ο υφ. Εργασίας Κωστής Χατζηδάκης προβλέπει ευελιξία στα ωράρια, αλλά όχι αύξηση του χρόνου απασχόλησης.



ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ

♦ **Διευθέτηση του χρόνου εργασίας μόνο με αίτημα του εργαζομένου και όχι μονομερώς από τον εργοδότη**

♦ **Δεν αυξάνεται ο συνολικός χρόνος εργασίας. Αυτό που μπορεί να αλλάξει είναι μόνο η κατανομή του χρόνου**

♦ **Για τις επιπλέον ώρες εργασίας η επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να καταβάλει πρόσθετη αμοιβή**

♦ **Με την ψηφιακή κάρτα μπαίνει τέλος στο καθεστώς της αδήλωτης και απλήρωτης εργασίας**

όταν δεν υπάρχει συλλογική σύμβαση για διευθέτηση που να αφορά περισσότερους εργαζομένους. Η ατομική διευθέτηση δεν καταργεί τη συλλογική, η οποία παραμένει.

Διευκρινίσεις

Το υπουργείο Εργασίας αναφορικά με τη διευθέτηση και τις υπερωρίες, αφού κατηγορεί τον ΣΥΡΙΖΑ ότι παραπληροφορεί τους πολίτες, ξεκαθαρίζει ότι:

▶▶ Η διευθέτηση του χρόνου εργασίας γίνεται μόνο με αίτημα του εργαζομένου και όχι μονομερώς από τον εργοδότη.

▶▶ Με τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας δεν αυξάνεται ο συνολικός χρόνος της εργασίας, οποίος είναι 40 ώρες την εβδομάδα. Αυτό που μπορεί να αλλάξει είναι μόνο η κατανομή του χρόνου. Π.χ. 4ήμερο εργασία 10 ωρών την κάθε μέρα και καμία ώρα απασχόλησης την Παρασκευή.

▶▶ Στην περίπτωση των υπερωριών, το όριο των οποίων αυξάνεται σε ετήσια βάση σε 150 ώρες (στον μέσο

εργωπαϊκό όρο), η επιχείρηση είναι αυτή που δηλώνει την πρόθεσή της να απασχολήσει επιπλέον ώρες τον εργαζόμενο, με βάση τις ανάγκες της. Για την επιπλέον αυτή απασχόληση η επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να του καταβάλει πρόσθετη αμοιβή, σύμφωνα με τα όσα προβλέπει η νομοθεσία (40% προσαύξηση ωρομισθίου ως τις 150 ώρες και 60% ή 80% πέραν των 150 ωρών. Με το ισχύον καθεστώς επιτρέπονται 120 ώρες υπερωριακής απασχόλησης ετησίως με 40% προσαύξηση, και πέραν των 120 ωρών η προσαύξηση είναι 60% ή 80%).

▶▶ Οι υπερωρίες είναι ο χρόνος εργασίας που παρέχει ο εργαζόμενος όταν ξεπεραστεί το όριο των 40 ωρών την εβδομάδα.

▶▶ Με την εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας εργασίας μπαίνει τέλος στο καθεστώς της αδήλωτης και απλήρωτης εργασίας και διασφαλίζεται ότι ο εργαζόμενος που θα απασχοληθεί υπερωριακά, θα πληρωθεί για τις υπηρεσίες του. ■



Eurobank

Σε κίνδυνο η ευημερία της χώρας λόγω δημογραφικού



Αναγκαία η εφαρμογή ενός σχεδίου για τη μακροπρόθεση αντιμετώπιση του ζητήματος

■ Πρωτοβουλία πέντε αξόνων από την Τράπεζα

ΤΟΥ ΑΓΗ ΜΑΡΚΟΥ

Σε νάρκη για την ευημερία της χώρας εξελίσσεται η συνεχής μείωση του πληθυσμού της. Δεν υπάρχει τομέας, είτε αφορά οικονομικά είτε κοινωνικά μεγέθη, που να μην επηρεάζεται καθοριστικά από το δημογραφικό πρόβλημα. Η πτωτική τάση στις γεννήσεις από τα τέλη της δεκαετίας του '70 έως σήμερα, όπως διαφαίνεται από σχετική έρευνα της διαΝΕΟσις, επιδρά καθοριστικά στις μακροοικονομικές προοπτικές, καθώς θέτει σε κίνδυνο τη δημοσιονομική σταθερότητα, τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος, τη δυνατότητα στήριξης του κοινωνικού κράτους, την παιδεία, τη διαγενεακή αλληλεγγύη, την ποιότητα, εντέλει, του κοινωνικού μοντέλου.

Το θέμα ανέδειξε χθες η διοίκηση της Eurobank, παρουσιάζοντας τη νέα πρωτοβουλία «Μπροστά», η οποία αφορά ένα διευρυμένο πλέγμα δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης για τη στήριξη της οικογένειας και την αναστροφή

της υπογεννητικότητας. Επιδίωξη της τράπεζας είναι η υλοποίηση σειράς ενεργειών με μακροπρόθεσμη δέσμευση, συνέπεια και θετικό αντίκτυπο, σε συνεργασία με αναγνωρισμένους φορείς και οργανώσεις, όπως η «Αποστολή» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, η ΜΚΟ «Be-Live» και η Ένωση «Μαζί για το παιδί».

ΔΥΝΑΤΗ Η ΘΕΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ. Την παρουσίαση των νέων δράσεων από τον διευθύνοντα σύμβουλο της Eurobank Φωκίωνα Καραβία τίμησαν με την παρουσία τους μεταξύ άλλων η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος Β' και ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μαργαρίτης Σχοινάς.

Στην ομιλία του ο κ. Καραβίας επισήμανε πως «το δημογραφικό, ως ζήτημα, έχει σημαντικές ιδιαιτερότητες. Εξέχουσα ανάμεσά τους είναι ο συντελεστής του χρόνου. Απαιτεί πρωτοβουλίες, συνέπεια στις επιλογές, μακροπρόθεσμη δέ-

σμευση στις αποφάσεις». Σύμφωνα με τον ίδιο, «η θετική αλλαγή είναι δυνατή. Θα έρθει όμως αργά και με κόπο. Θα είναι καρπός των ορθών κινήσεων αλλά και της υπομονής μέχρι να αποδώσουν».

Απαντώντας στο ερώτημα «τι μπορούμε να κάνουμε;» ο CEO της Eurobank υποστήριξε πως η λύση του δημογραφικού δεν μπορεί παρά να έρθει και μέσα από τη στήριξη της οικογένειας. Στο πλαίσιο αυτό, πρόσθεσε, «με μια σειρά ενεργειών, στόχος μας είναι πρώτα από όλα να βοηθήσουμε όσους θέλουν παι-

Η πτωτική τάση στις γεννήσεις από τα τέλη της δεκαετίας του '70 έως σήμερα, όπως διαφαίνεται από σχετική έρευνα της διαΝΕΟσις, επιδρά καθοριστικά στις μακροοικονομικές προοπτικές

2. ΝΑΡΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΗΜΕΡΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/06/2021

Σελίδα: 33



ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΗ ΧΡΗΤΟΣ ΜΠΩΝΗΣ

Ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Φωκίων Καραβίας (από αριστερά προς τα δεξιά), η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, η υφυπουργός Εργασίας, αρμόδια για τη Δημογραφική Πολιτική Μαρία Συρεγγέλα και ο πρόεδρος του ΔΣ της τράπεζας, Γιώργος Ζανιάς, στην παρουσίαση της νέας πρωτοβουλίας εταιρικής κοινωνικής ευθύνης της Eurobank που αφορά το δημογραφικό ζήτημα

διά να μπορέσουν να αποκτήσουν, περιορίζοντας κατά το δυνατόν τα αντικειμενικά, υλικά εμπόδια».

ΟΙ 5 ΑΞΟΝΕΣ. Αναλυτικότερα, η πρωτοβουλία της Eurobank αρθρώνεται γύρω από πέντε άξονες:

Πρώτον, ενέργειες κοινωνικής ευθύνης. Συνεργασία με φορείς υψηλού κύρους που αναπτύσσουν σχετική δράση, όπως με την «Αποστολή» της Αρχιεπισκοπής Αθηνών, την Be-Live, που βοηθά ζευγάρια να γίνουν γονείς με υποβοηθούμενη αναπαραγωγή, και τη ΜΚΟ Μαζί για το Παιδί. Θα αναπτυχθούν δράσεις στην αρχή κατά κύριο λόγο σε ένα γεωγραφικό πεδίο που εκτείνεται στα ανατολικά σύνορά μας, από τον Εβρο, τα νησιά του ΒΑ Αιγαίου, έως τα Δωδεκάνησα και το Καστελλόριζο.

Δεύτερον, στην ίδια γεωγραφική περιοχή η Eurobank σχεδίασε και διαθέτει μια σειρά από τραπεζικά και ασφαλιστικά προϊόντα που ανταποκρίνονται, πρωτίστως με κοινωνική στόχευση και όχι ως επιχειρημα-

τική προτεραιότητα ή λογική, στις ανάγκες των νέων τη στιγμή που αποφασίζουν να κάνουν παιδιά.

Τρίτον, η επιστημονική προεργασία για μια νέα πολιτική για το δημογραφικό. Για τον σκοπό αυτόν η Eurobank θα χρηματοδοτήσει την εκπόνηση μιας «λευκής βίβλου» για το δημογραφικό, με τη συμμετοχή κορυφαίων ελλήνων και ξένων επιστημόνων, με όλες τις ενδεδειγμένες πολιτικές, ως έναν οδικό χάρτη για τη διαμόρφωση εθνικής πολιτικής.

Τέταρτον, η δημιουργία ενός δικτύου επιχειρήσεων με στόχο την ανταλλαγή εμπειριών και βέλτιστων πρακτικών για την ενίσχυση του σχεδίου στήριξης των νέων.

Πέμπτον, εφαρμογή εντός της Eurobank ενός εκτεταμένου και πολυπλευρού προγράμματος στήριξης των δικών της εργαζομένων και των νέων υπαλλήλων που ξεκινούν ή βρίσκονται σε φάση διεύρυνσης της οικογένειάς τους.



Στακελλαροπούλου: Δήλωση-ντροπή για το Δημογραφικό!

■ Πρότεινε ως λύση την... αντικατάσταση των Ελλήνων από τους μετανάστες που έρχονται από Ασία και Αφρική

Αήλωση-σοκ από την Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα Στακελλαροπούλου, η οποία μιλώντας για το Δημογραφικό πρότεινε ως λύση την... αντικατάσταση των Ελλήνων από τους μετανάστες που έρχονται από την Ασία και την Αφρική.

Μιλώντας σε εκδήλωση που διοργάνωσε η Eurobank με σκοπό να παρουσιάσει την πραγματικά αξιόλογη προσπάθεια που αρχίζει για το Δημογραφικό, η Πρόεδρος της Δημοκρατίας μάς πληροφόρησε ότι είναι «αναγκαίο να δούμε το θέμα της ενσωμάτωσης των μεταναστών, ιδιαίτερα αυτών που προσπαθούν να ενταχθούν στην ελληνική κοινωνία. Η ομαλή ένταξή τους δεν συμβάλλει μόνο στην οικονομική ανάπτυξη, αλλά βοηθά και στην τόσο αναγκαία ανανέωση του πληθυσμιακού δυναμικού της χώρας μας».

Την ίδια στιγμή, λοιπόν, που η συγκεκριμένη τράπεζα παρουσίαζε δράσεις με τις οποίες θα μπορούσε να ανατραπεί η εικόνα του αναπόφευκτου δημογραφικού μαρμασμού που υπάρχει σήμερα, η Κατερίνα Στακελλαροπούλου υιοθέτησε την ατζέντα αυτών που προσπαθούν να μας πείσουν ότι τα κύματα της παράνομης μετανάστευσης θα... λύσουν το δημογραφικό πρόβλημά μας.

Η προσέγγιση από Ιερώνυμο

Δεν αποτέλεσε έκπληξη το γεγονός ότι στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο Ευρωπαίος επίτροπος Μαργαρίτης Σχοινάς, ο οποίος επίσης έδειξε ως μέρος της λύσης του δημογραφικού προβλήματος την ένταξη των μεταναστών. Υπογράμμισε, μάλιστα, ότι

πρέπει να εξασφαλίσουμε πως αυτό το «νέο κύμα μεταναστών», οι οποίοι θα βρίσκονται νόμιμα τα επόμενα χρόνια υπό την προστασία της Ε.Ε., θα έχει πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και παιδείας...

Ευτυχώς, εντελώς διαφορετική ήταν η προσέγγιση στο ζήτημα του επίσης παρόντος στην εκδήλωση Αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου. Εκανε μια πολύ μεστή προσέγγιση του θέματος, αποσυνδέοντάς το από τον οικονομικίστικο τρόπο σκέψης, ενώ αναφέρθηκε τόσο στο αξιακό ζήτημα όσο και στον ρόλο των ΜΜΕ και των προτύπων που αυτά προβάλλουν. Ο Αρχιεπίσκοπος χαρακτήρισε το Δημογραφικό το νούμερο ένα εθνικό πρόβλημα, ενώ στόχευσε και την Πολιτεία, κάνοντας λόγο για άστοχα νομοθετήματα, συμβαλλούσης και της Ε.Ε., που υπονομεύουν σταθερά τα θεμέλια του οικογενειακού βίου. Δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στο μείζον ζήτημα των εκτρώσεων, υπενθυμίζοντας την ανάγκη προστασίας του αγέννητου παιδιού.

Ανεξαρτήτως, πάντως, των δηλώσεων των πολιτικών προσώπων, η πρωτοβουλία της Eurobank, που θα επικεντρωθεί στα ανατολικά σύνορα της χώρας μας, από τον Εβρο έως το Καστελόριζο, με τίτλο «Πρωτοβουλία για το Δημογραφικό: Μπροστά για την οικογένεια», αποδεικνύει ότι η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης μπορεί να προσφέρει. Και όπως τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Φωκίων Καραβίνας, «η λύση του Δημογραφικού δεν μπορεί παρά να έρθει και μέσα από τη στήριξη της οικογένειας».

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο επίτροπος Μ. Σχοινάς



Η Κατερίνα Στακελλαροπούλου κατά την ομιλία της στην εκδήλωση που διοργάνωσε η Eurobank. Ενθετή: Ο Μ. Σχοινάς

4. ΟΑΕΔ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΕΩΣ 39 ΕΤΩΝ

Μέσο: ΜΑΚΕΛΕΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/06/2021

Σελίδα: 6



Μέχρι την Τρίτη 8 Ιουνίου η προθεσμία για τις επιχειρήσεις

ΟΑΕΔ: Νέο πρόγραμμα για ανέργους έως 39 ετών



Μέχρι την άλλη Τρίτη, 8 Ιουνίου 2021 μπορούν οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις να δηλώσουν συμμετοχή στο «πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση ανέργων, ηλικίας έως 39 ετών, αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, σε κλάδους έξυπνης εξειδίκευσης (Research and Innovation Strategies for Smart Specialization-RIS3) και παραγωγικής δραστηριότητας».

Με στόχο τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας σε κλάδους έξυπνης εξειδίκευσης, το πρόγραμμα επιχορηγεί για 15 μήνες το 60% του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους για την πρόσληψη ανέργων έως 39 ετών, με μηνιαίο ανώτατο όριο τα 700 ευρώ για πτυχιούχους, 750 ευρώ για κατόχους μεταπτυχιακού και 800 ευρώ για κατόχους διδακτορικού.

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του ΟΑΕΔ, το πρόγραμμα απευθύνεται σε επιχειρήσεις με κύρια δραστηριότητα στους εξής τομείς:

- Βιοεπιστήμες και Υγεία-Φάρμακα
- Ενέργεια
- Επιστημονική Έρευνα και Ανάπτυξη
- Μεταποίηση-Βιομηχανία
- Μεταφορές και Εφοδιαστική Αλυσίδα (Logistics)
- Περιβάλλον και Βιώσιμη Ανάπτυξη-Κλιματική Αλλαγή

■ Πολιτισμός, Τουρισμός, Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες

■ Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών

■ Υλικά-Κατασκευές

Επίσης, στο πρόγραμμα μπορούν να ενταχθούν όλες οι επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από το αντικείμενο της δραστηριότητάς τους, που επιθυμούν να δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας ειδικοτήτων πληροφορικής.

Στην επιχορήγηση του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους συμπεριλαμβάνονται και τα Δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα, καθώς και το επίδομα αδείας.

Ωφεληούμενοι είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι στο μητρώο του ΟΑΕΔ, ηλικίας έως 39 ετών, απόφοιτοι ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν την ιστοσελίδα του ΟΑΕΔ (www.oaed.gr).



Θέμα Deal

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΠΑΓΙΔΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ

Τί «φέρνει» ο νέος πτωχευτικός κώδικας

- ΤΑ «ΚΑΥΤΑ» ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗΣ» ΟΣΩΝ ΠΤΩΧΕΥΟΥΝ
- ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

Από την περασμένη Τρίτη, ο νέος πτωχευτικός κώδικας τέθηκε πλέον σε πλήρη ισχύ, με καθολική εφαρμογή, συμπεριλαμβάνοντας πέρα από τα νοικοκυριά και τις μικρές επιχειρήσεις, ενώ για τις μεγάλες ισχύει ήδη από την 1η Μαρτίου. Πλέον κανένα χρέος απέναντι στο Δημόσιο (εφορίες και ταμεία) ή τις τράπεζες δεν μπορεί να παραμείνει σε εκκρεμότητα, καθώς ο οφειλέτης είτε θα πρέπει να το ρυθμίσει ή εφόσον αδυνατεί, να κηρύξει πτώχευση.

Και τα ερωτήματα που ακολουθούν είναι «καυτά», μπαίνοντας στην «καρδιά» του προβλήματος.

Ανύπαρκτος ο φορέας επαναμίσθωσης

Την ώρα που με τον νέο πτωχευτικό κώδικα ως μόνη μέριμνα για τους οικονομικά ευάλωτους δανειολήπτες, προβλέπεται η δυνατότητα να ζητήσουν μεταβίβαση της πρώτης κατοικίας τους στον Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης και να διαμένουν σε αυτή πληρώνοντας ενοίκιο για 12 έτη και στη συνέχεια (εφόσον αποκτήσουν την οικονομική ικανότητα) να την επαναγοράσουν, ο Φορέας αυτός είναι ανύπαρκτος. Απλά, δεν έχει ακόμα συσταθεί. Και όσο κι αν επιταχυνθούν οι ενέργειες και οι διαδικασίες, δεν πρόκειται να μπει σε λειτουργία πριν από τις αρχές/μέσα του 2022. Έως τότε, αναζητείται μηχανισμός - «γέφυρα», ακόμη όμως δεν υπάρχει, ενώ ο κώδικας είναι σε πλήρη ισχύ.

Πάντως, η εν λόγω «πρόνοια» αφορά μόνο τους οικονομικά ευάλωτους, που στην περίπτωση μιας πενταμελούς οικογένειας το ετήσιο εισόδημα δεν ξεπερνάει τις 21.000 ευρώ. Για τους υπόλοιπους δεν υπάρχει κάποια πρόνοια, καθώς η πρώτη κατοικία -όπως άλλοτε για τους οικονομικά ευάλωτους- αποτελεί μέρος της πτωχευτικής περιουσίας.

Για την ίδια κατηγορία δανειοληπτών προβλέπεται και η δυνατότητα χορήγησης στεγαστικού επιδόματος. Το ύψος του καθορίζεται από τον αριθμό των μελών του νοικοκυριού, χωρίς να υπερβαίνει τα 210 ευρώ μηνιαίως. Για όσους υπαχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό, δίνεται δυνατότητα επιδότησης του στεγαστικού δανείου έως 5 χρόνια.

Πόσο τελικά πρόκειται για μια πραγματική «διπλή ευκαιρία» που δίνεται στον οφειλέτη να αλλάξει τη μοίρα του ή παγίδα που τον εγκλωβίζει σε υποχρεωτική απώλεια περιουσίας, χωρίς «παράθυρο διαφυγής»; Θα πάρουν πραγματικές «ανάσες» επιβίωσης οι πτωχευμένοι επιχειρηματίες ή τα νοικοκυριά ώστε να προχωρήσουν κάποια στιγμή αργότερα σε μια πραγματική οικονομική «επανεκκίνηση» ή τούτο θα αποδειχθεί απραγματοποίητο όνειρο, που απλά τώρα «κρυφάνει τα χάπια»; Πού θα οδηγήσει το τέλος της προστασίας της πρώτης κατοικίας, καθώς αυτή την ώρα

δεν είναι καν έτοιμος ο φορέας που θα επαναμισθώνει τις κατοικίες στους δανειολήπτες που θα έχουν χάσει; Θα βάλει τάξη ο νέος πτωχευτικός κώδικας στο ιδιωτικό χρέος των περίπου 243 δισ. ευρώ -και που συνεχώς «καλοκάζει»- και πώς;

ΔΥΣΚΟΛΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Οι απαντήσεις δεν είναι απλές. Η απειλή για ανώμαλες οικονομικές εξελίξεις, κυρίως όμως για σοβαρές κοινωνικές παρενέργειες είναι ορατή. Δεν είναι τυχαίες οι αντιρρήσεις για τις ρυθμίσεις από την πλειονότητα των επιχειρηματιών φορέων. Πίσω από τις θεωρητικές δυνατότητες που δίνει ο νέος πτωχευτικός, είτε της ρύθμισης των χρεών είτε όμως της απώλειας/ρευστοποίησης της περιουσίας του «κόκκινου» δανειολήπτη στο βιομήτρη της απαλλαγής από τις οφειλές, αναδεικνύονται κάποιες πραγματικές ευκαιρίες, αλλά και σοβαρά προβλήματα - «παγίδες». Πρά-

γμα, με τον εξωδικαστικό μηχανισμό για τη ρύθμιση χρεών, ο οφειλέτης θα μπορεί να επιτυγχάνει για το χρέος του «κούρεμα» προσυζητήσεων έως 85% στα ασφαλιστικά ταμεία, έως 95% στην εφορία και έως 100% στις τράπεζες, ακόμη όμως και «κούρεμα» στο κεφάλαιο έως 75% στο Δημόσιο και 80% στις τράπεζες. Για όποιον οφειλέτη, επιχειρηματία ή ιδιώτη μπορεί να ανταποκριθεί, πράγμασι αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία.

Με την πτώχευση, σε περίπτωση αδύνατης ή άκαρπης ρύθμισης, θα μπει τέλος στο χρέος και ο οφειλέτης θα μπορεί να ξενακάνει, απαλλαγμένος χρεών, μια νέα αρχή. Η πτώχευση θα επέρχεται με τη ρευστοποίηση των περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη, συμπεριλαμβανομένης της πρώτης κατοικίας. Πόσο πραγματική δυνατότητα όμως, για κάτι τέτοιο προκύπτει και πόσο δίκαιη είναι τελικά αυτή η πρόβλεψη είναι εξαιρετικά παραινδυνεμένο από τώρα να τα

εκτιμήσει κανείς.

«ΟΧΙ» ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Σύμφωνα με τις παρατηρήσεις πολλών επιχειρηματιών φορέων (ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΣΕ κ.α.) η εφαρμογή του πτωχευτικού νόμου που επιφέρει το τέλος της προστασίας της πρώτης κατοικίας, θα οδηγήσει νομοτελειακά χιλιάδες νοικοκυριά, μικρομεσαίους επιχειρηματίες και ελεύθερους επαγγελματίες να χάσουν τις περιουσίες τους. Η δυνατότητα που δίνεται στους πιστωτές να προβούν σε μονομερή ενεργοποίηση της διαδικασίας πτώχευσης και η αντημείωση, για πρώτη φορά στην ιστορία του ελληνικού κράτους, των φυσικών προσώπων ως επιχειρήσεων εκτιμάται πως εννοεί υπέρ το δόν μεροληπτικά τις τράπεζες.

Επίσης, αναφέρουν πως η εισαγωγή του μεταπτωχευτικού εισοδήματος στην πτωχευτική περιουσία, θα οδηγήσει σε εξαθλίωση

ΕΚΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΩΝ «ΚΟΚΚΙΝΩΝ» ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ

Η πτώχευση και η δεύτερη ευκαιρία

Η προστασία της πρώτης κατοικίας από την 1η Ιουνίου έχει πάψει να υφίσταται. Το νέο πτωχευτικό πλαίσιο εισήγαγε, μεταξύ άλλων, την πτώχευση των φυσικών προσώπων, με την εκποίηση του συνόλου της περιουσίας τους, περιλαμβανομένης και της κύριας κατοικίας τους. Το «άφελο» για τους «κόκκινους» δανειολήπτες από τη ρευστοποίηση



Από τη στιγμή που εκποιείται η περιουσία τους, οι δανειολήπτες θα απαλλάσσονται σε ένα χρόνο από τα χρέη τους

της περιουσίας τους, συμπεριλαμβανομένης και της απώλειας/εκποίησης πρώτης κατοικίας τους, είναι η απαλλαγή εντός ενός έτους από τα χρέη τους.

Με βάση το νέο πλαίσιο, οι πιστωτές πλέον μπορούν να κηρύξουν σε πτώχευση τους οφειλέτες τους, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του νόμου. Δηλαδή, όταν βρισκονται σε πάυση πληρωμών, αδυνατώντας να εκπληρώσουν τις ληξιπρόθεσμες χρηματικές υποχρεώσεις τους σε σταθερή και μόνιμη βάση. Ήτοι, να μην καταβάλλουν υποχρεώσεις προς Δημόσιο, Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης,

Η πτωχευτική περιουσία περιλαμβάνει το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη οπουδήποτε κι αν βρίσκεται

λίες ή τράπεζες, σε ύψος τουλάχιστον 40% των συνολικών τους ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του προς τον αντίστοιχο φορέα για 6 μήνες και εφόσον η υποχρέωση ξεπερνάει τα 30.000 ευρώ.

Η πτώχευση κηρύσσεται έπειτα από αίτηση ενός ή περισσοτέρων πιστωτών με έννομο συμφέρον, καθώς και μετά από αίτηση του Εισαγγελέα Πρωτοδικών, εφόσον τούτο δικαιολογείται από λόγους δημοσίου συμφέροντος. Είτε μετά από αίτηση του οφειλέτη.

Η πτωχευτική περιουσία περιλαμβάνει το σύνολο της περιουσίας που ανήκει στον οφειλέτη κατά την κήρυξη της πτώχευσης, οπουδήποτε κι αν βρίσκεται. Σε περίπτωση οφειλέτη φυσικού προσώπου, από την κήρυξη της πτώχευσης μέχρι την απαλλαγή του οφειλέτη, στην πτωχευτική περιουσία ανήκει και το μέρος του ετήσιου εισοδήματός του που υπερβαίνει τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης. Άρα, για την αποπληρωμή της οφειλής του, πέρα από τη ρευστοποίηση της περιουσίας, παρακρατείται και το μέρος π.χ. του μισθού του που υπερβαίνει τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης.

5. ΟΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΓΙΔΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ

Μέσο: DEAL NEWS

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/06/2021

Σελίδα: 39



DEAL news

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 • 39

Θέμα Deal



Σημαντικές ευκαιρίες «διαφυγής» από το αδιέξοδο, αλλά και παγίδες «εγκλωβισμού» δημιουργεί για τους οφειλέτες το νέο πτωχευτικό πλαίσιο

όσους εισέλθουν στην πτωχευτική διαδικασία. Μεγάλο πρόβλημα θεωρούν πως ανακύπτει πρωτίστως για τις μικρές επιχειρήσεις, που αποτελούν το 81% των μικρομεσαίων και εξειρούνται της ασφάλειας δι-

καίου, καθώς οι υποθέσεις τους θα εκδικάζονται στα Ειρηνοδικεία, χωρίς δυνατότητα φυσικής παρουσίας.

Τέλος, αποσιμούν τη «δεύτερη ευκαιρία» ως ένα «τυράκι στη φά- κια», μιας και παρέχεται υπό εντε-

λώς ασύμφορου και δρακόντειους όρους.

Οι ρυθμίσεις είναι έντοκες, «ακριβές» ιδίως απέναντι στις τράπεζες, τα ενδεχόμενα να χαθούν πολύ εύκολα (μόλις 3 μήνες κα-

θυστερήσης). Οι πιστωτές έχουν παντού και πάντα τον πρώτο λόγο. Επίσης, υποσημειώνουν πως στην όλη διαδικασία κρύβεται μια ακόμη παγίδα: Ότι για οποιοδήποτε προσπάθεια εξωδικαστικού συμβιβασ-

μο «προϋποτίθεται» και «ενοείται», αλλά σε βάρος του ιδιώτη ή του επιχειρηματία, η αναγνώριση της οφειλής, όπως την ορίζει, πολλές φορές όμως τελείως καταχρηστικά, η τράπεζα.

ΔΙΑΤΗΡΟΥΝ ΤΟ «ΠΑΝΩ ΧΕΡΙ» ΟΙ ΠΙΣΤΩΤΕΣ

Τα αγκάθια» στις ρυθμίσεις για τα χρέη

Ρύθμιση των οφειλών, με περίοδο αποπληρωμής έως και 20 έτη (240 δόσεις) για χρέη προς το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία και, κατά περίπτωση, έως 35 χρόνια (420 δόσεις) προς τις τράπεζες ή πτώχευση με ρευστοποίηση της περιουσίας και οριστική απαλλαγή από τα χρέη τους εντός 36 μηνών, μπορούν να επιλέγουν (είτε όμως και να οδηγούνται) στο εξής οι δανειολήπτες, των οποίων τα δάνεια βρίσκονται σε καθυστέρηση. Όμως, αν κάποιος οφειλέτης δεν επιλέξει κάποιον από τους δύο τρόπους διευθέτησης, τότε μπορεί ανά πάσα στιγμή με αίτηση των πιστωτών του να κηρυχθεί σε πτώχευση και να απωλέσει και την περιουσία του, αλλά και μέρος του εισοδήματός του, καθώς προβλέπεται και πτώχευση για τα φυσικά πρόσωπα.

Αίτηση για εξωδικαστική διευθέτηση οφειλών μπορούν να υποβάλουν φυσικά ή νομικά πρόσωπα, εφόσον οι οφειλές τους ξεπερνούν τα 10.000 ευρώ και αφορούν τουλάχιστον προς δύο πιστωτές. Όμως αίτηση, μπορούν να υποβάλουν και οι τράπεζες.

Ο οφειλέτης θα πρέπει να πληρώσει κατ'ελάχιστον την αξία ρευστοποίησης όλης της περιουσίας του, ανεξάρτητα μάλιστα αν το ποσό καλύπτεται από τα δηλωμένα εισοδήματά του. Αλλά και αν η αξία ρευστοποίησης της περιουσίας του οφειλέτη υπερβαίνει το ύψος των οφειλών, τότε δεν υπάρχει διαγραφή χρέους.

Το «κούρεμα» προς το Δημόσιο δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο από 95% των απαιτήσεων του Δημοσίου από πρόσωπα που εφόσον από Δημόσιο από πρόσωπα που έχουν επιβληθεί από τη φορολογική διοίκηση και 85% των



Η ρύθμιση για τον κάθε οφειλέτη γίνεται ηλεκτρονικά, χωρίς εμπλοκή ανθρώπινου παράγοντα

απαιτήσεων του Δημοσίου και των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης από προσαυξησεις και τόκους εκπρόθεσμης καταβολής. Προς τις τράπεζες αντίστοιχα μέχρι το 80% των απαιτήσεών τους. Ρυθμίσεις με επιτόκιο ίσο με το Ευρίβορ τριμήνου, plus 5%, για τις οφειλές στο Δημόσιο και προσαυξημένο κατά 3,25% για εξασφαλισμένες οφειλές και 4,5% για μη εξασφαλισμένες οφειλές προς τις τράπεζες.

Για οφειλέτες-φυσικά πρόσωπα έχει προβλεφθεί από τους χρηματοδοτικούς φορείς ως το μέγιστο όριο ηλικίας τα 85 έτη, βδαισει του οποίου μειώνεται ο αριθμός των δόσεων, εκτός αν συμβληθεί εγγυητής μικρότερης ηλικίας. Όλη η διαδικασία διενεργείται αυτόματα από την ηλεκτρονική πλατφόρμα του νέου νόμου, μέσω της οποίας παράγεται η σχετική ρύθμιση, χωρίς να απαιτείται εμπλοκή ανθρώπινου παράγοντα ή

και έγκριση οποιοδήποτε στελέχους, σύμφωνα με τα όσα ήδη ορίζει ο νόμος. Στη συνέχεια οι χρηματοδοτικοί φορείς μπορούν να καταθέσουν πρόταση ρύθμισης προς τον οφειλέτη. Αν η πρόταση εξασφαλίσει τη συνείδηση του οφειλέτη και της απαιτούμενης πλειοψηφίας των χρηματοδοτικών φορέων (60%), διαβιβάζεται στο Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, οι οποίοι καλούνται εντός συγκεκριμένου διαστήματος να ελέγξουν την τήρηση των προϋποθέσεων του νόμου και εφόσον πληρούνται τότε αυτομάτως παρέχεται η αυτόματη έγκρισή τους.

Η συμφωνία καταγγέλλεται όταν οφειλέτης με ρυθμιζόμενα χρέη, καθυστερήσει την καταβολή τριών ή περισσότερων δόσεων προς οποιονδήποτε από τους πιστωτές του. Τότε ο πιστωτής δικαιούται να καταγγείλει τη σύμβαση αναδιάρθρωσης.



► Ποιοι μπορούν να επωφεληθούν από την εξωδικαστική προσφυγή

► Οι υποχρεώματα των οφειλετών και τα «προνόμια» των πιστωτών

6. ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/06/2021

Σελίδα: 8



Πρωτοβουλία για το δημογραφικό

■ Δράση για το δημογραφικό ζήτημα αναλαμβάνει η Eurobank μέσω ενός πολυεπίπεδου προγράμματος το οποίο, όπως είπε σε διαδικτυακή συνέντευξη Τύπου στον Φάρο του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΠΣΝ) ο διευθύνων σύμβουλος της τράπεζας Φωκίων Καραβίας, βασίζεται σε 5 άξονες: στήριξη κοινωνικών προγραμμάτων, στοχευμένα τραπεζικά και ασφαλιστικά προϊόντα, ανάπτυξη δημόσιου διαλόγου, συνέργειες με εταιρείες, αλλά και στήριξη των οικογενειών των εργαζομένων της ίδιας της τράπεζας.

Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η στήριξη οικογενειών που ζουν σε ακριτικές και απομακρυσμένες περιοχές της χώρας, από τον ακριτικό Έβρο και τα νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου έως το Καστελόριζο.

Στην εκδήλωση που χαιρέτισε ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος και η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, ο κ. Καραβίας σημείωσε ότι το δημογραφικό ζήτημα αποτελεί μείζονα πρόκληση για την Ελλάδα σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Παρουσίασε τις πρωτοβουλίες της τράπεζας παρουσία του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου της Γιώργου Ζανιά και των αναπληρωτών διευθυνόντων συμβούλων Ανδρέα Αθανασόπουλου, Κωνσταντίνου Βασιλείου και Σταύρου Ιωάννου, υπογραμμίζοντας: «Θέλουμε να συμβάλουμε, στο μέτρο των δυνάμεών μας, αλλά με όλες μας τις δυνάμεις, ώστε να αναδειχθεί σήμερα η σημασία του δημογραφικού προβλήματος» τόνισε.

Πιο αναλυτικά, οι πυλώνες της πρωτοβουλίας είναι:

1. Δράσεις σε συνεργασία με οργανώσεις όπως η «Αποστολή» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, η «Be-Live» και η «Ένωση Μαζί για το Παιδί».
2. Προνομιακά τραπεζικά προγράμματα με κοινωνικά στόχευση σε όλους τους υφιστάμενους και δυνητικούς πελάτες, από Έβρο, ΒΑ Αιγαίο και τα Δωδεκάνησα.
3. Συνέργειες με επιχειρήσεις που έχουν αναπτύξει ή θα αναπτύξουν πρωτοβουλίες για το δημογραφικό ζήτημα.
4. Χρηματοδότηση έρευνας για τη «λευκή βίβλο» για το δημογραφικό.
5. Ειδικό πρόγραμμα για τις οικογένειες και τους εργαζόμενους της Eurobank.

Σημειώνεται τέλος ότι στην εκδήλωση απηύθυνε χαιρετισμό και ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Προώθηση του Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής Μαργαρίτης Σχοινιάς, καθώς και η υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, αρμόδια για θέματα Δημογραφικής Πολιτικής και Οικογένειας, Μαρία Συρεγγέλα, ενώ η εκδήλωση έκλεισε με μήνυμα της πρέσβειρας της Πρωτοβουλίας για το Δημογραφικό Αιμιλίας Τσουλάφά, που είναι χρυσή ολυμπιονίκης στην ιστιοπλοΐα.

[SID:14389992]

7. ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΕΝΑ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Μέσο: STAR PRESS

Ημ. Έκδοσης: . . .04/06/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/06/2021

Σελίδα: 13



ΕΚΚΛΗΣΙΑ

Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος «Το δημογραφικό, το υπ' αριθμόν ένα εθνικό πρόβλημα»

ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ για την παρουσίαση της νέας πρωτοβουλίας Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Eurobank για το Δημογραφικό Ζήτημα, που πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα «Φάρος» του κέντρου Πολιτισμού ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος», απύθυνε χαιρετισμό ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος.

Συγκεκριμένα, αναφέρθηκε στα δημογραφικά δεδομένα της χώρας χαρακτηρίζοντάς τα ανησυχητικά, αφού σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία των σχετικών δημογραφικών μελετών, εντός της επόμενης εικοσαετίας ο πληθυσμός της Ελλάδας θα μειωθεί ως και 1.000.000 άτομα.

«Το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας καθίσταται εκ των πραγμάτων το υπ' αριθμόν ένα εθνικό πρόβλημα, μείζον κάθε άλλου προβλήματος, το οποίο κυριολεκτικά απειλεί να δυναμιτίσει τα θεμέλια και αυτής ακόμη της ύπαρξης και υπόστασής μας σε συνθήκες ελευθερίας και κοινωνικής ευημερίας», ανέφερε ο Αρχιεπίσκοπος τονίζοντας ότι χρειάζεται περικοπή, ώστε να εντοπισθούν οι αντικειμε-



νικά πραγματικές αιτίες του προβλήματος και να αναζητηθούν οι ενδεχόμενες λύσεις. Επιγραμματικά στάθηκε στους κυριότερους παράγοντες, που συμβάλλουν αρνητικά στην υπογεννητικότητα, όπως διαχρονικά και εμπειρικά τούς βλέπει η Εκκλησία μέσα από τη συσσωρευμένη δισχιλιετή εμπειρία της. Αναλυτικότερα, έκανε λόγο για την εκκοσμίκευση και την αποϊεροποίηση της κοινωνίας, την υποτίμηση του κλασικού γάμου και γενικά του οικογενειακού θεσμού, την κυρίαρχη κουλτούρα των ασταθών ερωτικών σχέσεων, του ατομισμού και της ιδιοτέλειας των γονέων σχετικά με το περιεχόμενο της κύησης, τις δυσχερείς επαγγελματικές και οικονομικές συνθήκες και τα ΜΜΕ και τα Νομοθετήματα της πολιτείας.